7

0]

Complaint Type:

Date/Time Reported:
Report Date/Time:

CONDUCT . UNBECOMING

Disposition: OTHER

Reporting Officer:

Signature:

(&)

N M

~

[

Agsisting Officer:

Signature:

i
EMPLOYER: CAnoaietss
___CONTACT INFORMATION:

Home Phomne (Primary)
Home Phone (Primary)
Work Phone (Primary)

5
¥ 4

EMPLOYER: JAMESTOWN POLICE DEPT.
CONTACT INFORMATION:

Home Phone (Primary)
Home Phone (Primary)
Work Phone (Primary)

EMP£B§ R: OAMESTOWN POLICE DEPT
CONTACT INFORMATION:
Home Phone
Cell Phone

(Primary)
(Primary)

— H
Home Phone. (Primary)
Work Phone (Primary)
BODY e NOT _AVATY

DOB ;
LICENSE NUMBER:

PRGN
!

REPORTING PARTY M

COMPLEXTION :
PLACE OF BIRTH:
ETHNICITY :

NOT AVAIL.
NOT AVAIL.
NOT HISPANIC

NOT AVAIL
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[APPEARANCE]

GLASSES WORN: NO

EMPLOYER/SCHOOL: B
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¥ char orncr hnn Wlth

this subj ect in the roadway He travelled south or_and then turned around to recheck the street. He
activated the ally lights on top of the cruiser. Upon doing so, he observed the subject standing on the property
located at ear the house. The subject was standing w1th his back toward the road and with

both hands positioned at his waist as if he were urinating, | he
observed the subject enter back ontnter exiting the yard The subject was extremely unsteady
on his feet as he walked.

backyard and he denied bem0 i
displayed.

Based upon the time of day, the fact tha R
denymg so, combined wi

M-_L\.As.._m BT

e

) B cplied “I'm walking home and i yu ave a problern with that you can cally
; (It 1

s noteworthy that I do not know/ SN
exchanges )dhen began to walk away At - this tim il o ‘ b
arm at the elbow R pullcd away and threw his body af{i % A short struggle ensued in

which{ili 5 f was placed up against the cruiser and eventuallycomplled and was handcuffed and
transported to the station.

While in the station| 'sent the first of several emails to me re garding the arrest and alle ging that he

was arrested without cause. The emails eventually escalated to including the.

mephed to ﬂ onB that he would look in to the matter and rej ly back¥

continued to email me concerning the matter and filed a formal written complaint on! In his emarl which
1ncludethe Wrrtten 1 complaint as an attachment implied there was further information to follow. I
:;;,. B V1iting of my receipt of his complalnt and requested the additional information. I began

E2nd requested assistance
ed to assist.

TIME LINE

Onc at approximatel

charging him
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Ref: 15-1-IA

with disorderly conduct and obstructing a police officer.

At v 25 copied on an email which was sent t
meeting.

requesting a meeting.
—

| At esponded ol
shortly. '

report and any videos.
--ﬂaﬂdsﬁﬁi_‘;
Pnd he was advised of the arrest.

_ approximately I spoke with (SEEIE

appears that he left an add1t1ona1 hard copy at the pol station some tlme before that time.
indicates that an additional page is to follow. I confirmed receipt of his complaint via email and USPS. T

dicated that I was awaiting the additional page of his statement.

in;
_ conducted a neighborhood canvas.

I received several other emails from§ e ‘ ﬂ_ D to and including his email in which he indicates he wants to
sit down and have a clear understandlcr “what occurred. An additional email suggested that I keep this matter
out of the newspaper despite the fact that he sent a copy of his civilian complaint statement to the editor of the

Jamestown Press.

On- recived an email from th editor of the Jamestown Press indicating that he recieved an email from
vhich included his complaint statement form. I replied confirming receipt of the complaint and

advsied it was under investigation.

On- the Jamestown Press is pubhshed which includes the arrest ofﬁ Included in the
newspaper article is the statement thaf{ig B 3 -

d-I recieved two emails fron

The first being "page 3" of his civilian complaint form which he had md1eated would be forthcoming since
he second attachment is a photo of the inner side of his right bicep. The photo depicts a
bruise which appears to be 2-3 inches in diameter, as well two other bruises which are each less than one inch in

¥ along with two attachments.
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diameter. Based upon the coloration of the three bruises it appears that they did not all occur at the same time.

and requested ass1stace Wit
at JPD o

NEIGHBORHOOD CANVAS

@) t approximatel I began a canvass of the neighborhood near the intersection o
_ pp g

Analysis: In general terms of the neighborhood canvas the information gained was limited. That being said it
was learned that “had been drinking at the Narragansett Cafe (this is corroborated by video evidence

obtained from the surve1| !ance cameras at that establishment). It was also noteworthy that ade only
one statement that being "if you gotta go-you gotta go." This would indicate that he had a conversation about the

arrest and the issue of urinating was discussed.
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RADIO RECORDINGS -

sociated with this arrest: o
12:14:17 §¥ calls out with intoxicated subject 0_ and requests

12:14:59 R ‘adros that he is enroute

12:16:07 N o gy radios requesting "step it up" scuffling is heard as if a struggle is
12:16:39 radios "one in custody

12:17:39 Fradios repeating "one in custody" -

12:18:45 adios "on scene” '

12:20:53 pdlradios "signal 5 with one" meaning enroute to station with one in
12:23:47 radios "sallyport" meaning he is requesting the dispatcher to open

1 e sallyport T

O | :cquested the data radio log from RIEMA. O1f

radio log as it pertains specifically to the portable radio ass1gned

B I recived the requesated
The rad1o log conﬁrms

in which he reports that he out with an intoxicated subject on
no md1cat1on of stress or concern noted in his voice. The second radio transrmssmn made 12 1607 clearly

he indicates that he was speaking w1th W
property In a follow up 1nterv1ew Wlth

conversation was taking place.
VIDEO RECORBINGS

I directed S

I reviewed four video recordings associated with this case:
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Cruiser Video:

ﬁnakes a statement "I wasnt domg either..I was trying to get out of the road because you guys were
coming up pretty hot." The conversation then continues in wh1clmxplams that he only wanted
- P2 to remain on scene until such time that another officer arrived so he could determine exactly what
N _ then states "I would of been fine with that...I apologize."

In addition to the audio recording, the system provides two camera views. One being the rear seat of the cruiser

which shows nothing eventful other thaﬁ in the rear seat. The front camera view shows the location
in which the arrest took place. It clearly indicates that the arrest took place a‘t—side of the

property with the address o

he was trying to get out of the road because the police car was
B cport that he passed by the property and did not se
turned around (as corroborated b nd it wasn't

‘ fon the property and he appeared to urinating.

Analysis > statemen indicating

traveling fast does not alig
S /. nd thatg

fas detalmn

ardln0 this matter and his written complaint, he

located a Inil _ﬁ, y
also imncluded a number of photos of thel BB By this, he was indicating that is where this
arrest took place according to his recollection. The video refutes this assertion.

It should be noted that as a matter of normal patrol operation the cruiser cameras are not in record mode. This
action would require an officer to activate the camera recording system or the system will activate when the

emergency lights are activated.

B made an ofﬁcml request topor any and all video recordings located on the exterior of
‘ pand any other that show the locations.

dleated that there is not exterior video on th He did provide a video from
the th hich corresponds to the date and time of this arrest which depicts a marked Jamestown

Police Cruiser turning around in the rear dnveway of th@g ,
Analysis: This Video corroborated the account oY , B which he reports heading south on

B then turning around to recheck the area as he did not immediately sight the subject later

tated that he quickly moved out of the road in order to
t appears tha

identified a In various forms,
avoid being hit by the police cruiser as it tumed east 0
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By, first traveled west OW

id not know tha -w R
before turning around in the parking lot. He then travelled north on! nd then turned east

back ont

In Stat1on Vldeo—processmg 1o0m:

joined .": thert for a brief pen'od of time {§ s given his
cell phone and allowe to use the interview room to make a phone call. The mterac’uon 1s mostly uneventful

. he continues to stare directly at
in Jamestown?” and “do you live here?”

¥ is fingerprinting]
do you have any frie

Both 111 a eatlvey antagomstw manner.
Analysi  statement about being pulled from the backyard is noteworthy as he had seemed to be

other wise denying being anywhere other then the road.

Narragansett Cafe:

Upon learning that ad been at the Narragansett Cafe immediately preceding this arrest, I assigned
to obtain a copy of any video from within the establishment. She did so and reported the inside

B cntcring the establishment at-and remains there until approx1mately-
rmkmg beer and apparently mixed drinks for his entlre time at the

video show s

uneventful. Note The time stamp is not accurate on this video. SN obtalned the video from
f'were aware at that time that the

q the owner of the establishment on-Both she andi e ~, i
T

ecording system was incorrectly dated and informed me of this om

Analysis: The video indicates that drank alcohol steadily for more than two hours consuming a
minimum of 6 drinks. It does not take into account if any alcohol was consumed prior to him entering the
establishment. Based solely on the alcohol consumed over the two hour period one would most likely be

intoxicated.

POLICE REPORTS

In total three police officers submitted reports related to arrest o

L ® at appr oxnnately- he was travelling west on
subJ ect wa ng west and then it appeared the subject turned left ontd

9.reached the intersection he also turned left and did not observe this subject in the

roadway. He travelled south orU d then turned around to recheck the street. He activated the ally
lights on top of the cruiser. Upon doing so, he located the subject standing on the property located a

ear the house. The subject was standing with his back toward the road and with both hands
positioned at his waist as if he were uﬁnating*umed back onto{ R Lc observed

the subject enter back ont fter exiting the backyard. The subject was extremely unsteady on
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his feet as he walked.

o stopped his cruiser and approached the subject. He asked what his name was and}
replied ¢ whats your name?"{ :
backyard and he denied bein
displayed.

Based upon the time of day, the fact tha » I
denymg so, combined with his extreme level of mtomcatlon to extent that 1 Unsafe for him to walk safely

Lwhat he was doing and that he would
o] ephed “’'m Walkmg home and if you have a problem with that you can call
: : forabbe Pright arm
®. A short struggle ensued in

o be non-compliant
the cruiser despite his initial

I reviewed the personnel file o There is no documentation or entry related to complaint
and/or discipline associated with unnecessary use of force, abuse of power or truthfulness.

L
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I reviewed the Department files regarding reported use of force byﬁ here were no reported
use of force ificidents. It should be noted that the Department has actively monitored and required use of force

incidents to be documented in the Guardian Tracking system since 2011.

with
requests to meet regarding this matter.

Following appropriate introductions, I informe i e
mm I then rev1ewed with boﬂp

pending criminal proceeding i
_eport and the statement made by IR
I Bid not offer further explanation to his statements with the

On the advice ofd
exception of two matters.

sclarified that he chose to travel by foot on—fter walking his estranged wife to her

car. There they learned that the keys were locked inside. qmlted that his estranged wife got a ride
from a friend and he continued through the parking lot (did not define which parking lot) on—m

order to walk home.

On R - proximatelyR " _ e .l [ et vvit |
m:)fﬁce This meetmo was the result of3 et e d

In general terms this explanation is not necessarily believable due to the fact that it is clearly not the shortest
¥ residence. For the purposes of this matter, it remains irrelevant.

route from any parking lot to .
The interview included a great deal of dlscussmn as to the route of travel as reported by | y that
being that be traveled west on then south onf turned around in the fire Station
museum parking lot and drove north on Coronado Street where he first observe tanding at the

northeast corner of the house located at— His report indicates that at he turn right onf

ay and not see the vehicle. His first response

here he claimed to be walking 1n the ro
thave been distracted by texting or on my phone

was “I don’t know.” He then revised his comment to “I

d I interviewe
B crved as the

he believed his first radio transmission regarding the event was made from his portable radio after he exited the
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cruiser.

reco gmzed h1m as a local but couldn't plaet e name. 116 confirmed that he he had only two previous contacts
' Th A Dstrict Court warrant arrest; and he was third ofﬁcer to arrive on scene When

as arrested by Narragansett Police Department and charged with malicious mischief

j as arrested by Newport Pohce Department and charged with possess1on of marijuana.

POLICY REVIEW

In consideration of the Jamestown Police Department Policy and Procedures and their application to this matter,
two significant policies were examined to determine compliance.

The Use of Force Policy 310.01 requires an officer to submit a response to resistance and noncompliance form
in incidents where physical force is applied to effect an arrest.

Exceptions to reportable force: command presence; verbal commands; physical strength and skills which
do not result in injury, the appearance of injury or complaint of pain (e.g. the use of a grip to control a
suspect's hand while searching or handcuffing); or, that force objectively reasonable to overcome
resistance due to physical disability or intoxication, which does not result in injury, the appearance of

injury, or complaint of pain (e.g., lifting an intoxicated person to a standing position).
S (e (=)

In both the written report and subsequent interview ofi
resistance as what could be characterized as passive aggressiv
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0 submit a response to resistance and noncompliance form. Therefore, I find no policy violation.

The Audio/Video Recording Equipment & Procedures Policy 350.30 is specific as to the operation and
activation of cruiser mounted recording devices. The policy requires that the device be activated when the
cruiser emergency lights are activated or when an officer activates the record function. This policy is focused on
recording the activities associated with traffic stops.The policy does not require recording or nor does it speak to
other types of events that officer may encounter while in proximity to their cruiser which are not traffic stops.

In this case, S NGR itiatcd the recordmCr system as soon aP was taken into custody and
detained in the rear of the c cruiser despite this not being a requirement. Therefore, I find no policy violation.

DETERMINATION OF COMPLAINT

At the conclusion of all investigations, the findings are assigned to one of the following categories:

e Sustained: Evidence sufficient to prove allegations.

e Not Sustained: Insufficient evidence to either prove or disprove allegations.
¢ FExonerated: Incident occurred but was lawful or proper.

e Unfounded: Allegation is false or not factual.

e Policy failure: Flaw in policy caused incident.

For the sake of clarity I have partitioned off the complaint and my findings into three seg-rﬁents.

1. Lack of Dialog by R prior to arrest:

complamt he asserts tha tv‘” -7 © B

comes to a stop next tof
window he begins to 1nqu1re ofi 8
and faﬂs to identi

ch via his portable radio in which no stress can
. verbally in order to detenmne his actions.

a second time and asks the responding officer to “‘step it up.” It is clear in the stress of his voice and the rustling

sound heard in the background, that some type of physical interaction was occurring, These two radio
communications are independently confirmed as being transmitted from his portable radio, confirming that he
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was out his cruiser at the time of the two calls.

According tocomplamt and his verbal statements made to me, he asserts that he immediately
complied with the G gphysical and verbal directions and “willingly allowed the officer to handcuff” him

after he “threatened to tase” h1n

My investigation included interviewing the majority of residents in the direct proximity to the location of the

arrest. None reported hearing or seeing any altercation.

B cported ever leaving their feet during the interaction. There were no

physmalons by means o scrapes orto clothmg which would typlcally be found that would indicate thm
' e IR o1t their feet during the interaction.

Based upon the evidence obtained through the two radio transmissions and statement that no

‘verbal dialogue occurred, it would have meant that the physical interaction would have lasted in excess of one
minute and fifty seconds. I find this to be unlikely based upon the lack of any other evidence of physical

interaction lasting for that significant length of time.

I viewed the video and audio recording of@

recordlng, there is a conversat1on between (8
N ¢ other oiticer arrived so I could complete my

keplies, “I would have been fine with that

I determine this specific point o
not factual.

2. Detainment and Arrest

Bihen tumed loft to head south on GGG

turned around 1n the parkmg Iot of the fire station museum and then travelled north On— AS he

approached the intersection wit! AN he reports activating his ally light and observing S
in a position as one might stand while
nd then encounters

N eports that he turns right and heads east on

where he claimed to be walking i TRL10 v and not see the vehicle. His first

1esponse was “T don t know " He then revised his comment to “I must have been distracted by texting or on my
| [l ccount of the vehicles travel

phone.” And lastly§ mmply refused to accept@ ;
Bdechned to provide such phone or messaging records which may have supported his account.

el e
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I'viewed the video obtained from the Jamestown Fire Department. It clearly deplcts the marked pohce cruiser
turning around in the fire museum parking lot. This corroborates the report of e g

statements include his assertion that he was blinded by the spotlight on the cruiser as it
His confirmation that the cruiser had this light activated again corroborates

approached h1m )
the report of S EEIIIEE

you weren’t becanse

between_an 3

wed the video obtained from the Narragansett Café from the evening of (ST he video depic

VRN ctering the establishmen (S lland remaining there until approximatel
Dunng his time inside the establishment, the video clearly depicts him consuming a minimum four bottled beers

and two drinks. This raises question regarding his level of intoxication at the time of this event and his ability to

I Vie

recall it accurately.

I viewed the video obtained from the Department’s booking room area! is allowed to use his cell

phone and is directed to a nearby interview room to do so. It should be noted that it was presumably at this time
that{. “Call the station please. Your boys are out of line.”

While being ﬁngelprintedMHates “this is what happens I was just walking home.” Then he states
“This guy pulls me out the woods.” This again raises question regarding his accurate recollection of the event.

Phrst emailed me a

Based upon the time of night, the reported locatlon o . e ) D1ivate property, his denial to the officer
ficfusal to provide a reason for being

that he was on the property despite the view and§ B :
on the property combined with his level of intoxication would lead a reasonable officer to lawfully detain him in

order to determine this information or investigate further.

I determine this specific point o“eomplamt to be: exonerated, meaning the incident occurred but
was lawful or proper.

3. Injury
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ight

brcep otograph depicts a 2-3 inch “heart shaped” red bruise along with two other smaller round
bruises. In his statement and emai G N sscrts that this bruise was the result of the “assault” on him by

gD 1ysical and verbal directions and “willingly allowed the officer
‘threatened to tase” him.

From two separate recordings during the mght oI
police cruiser and the recording inside t}
According to the reports of both§
1nolud1ni during the drive to his home as provided %

& he never stated that he was injured
During the first complaint filed onf

the emails leading up to that date and those followrn
unti GG ve days after the event.

The photo clearly shows a total of three brurses The two smaller bruises are consrstent with two ﬁnger marks

that may have resulted by S
with the physical interaction as reported N

The three bruises appear to be aged differently. That being that the larger bruise appears to be relatively “fresh”
in terms of when it was submitted to me onhlt would seem that if this bruise occurred during the arrest,

it would have been immediately evident. Based on the numerous emails submitted to me byl
with his written statement submitted or! [ question why this was not submitted unti (iR as

“evidence” of the alleged assault.

I find the timing oft mail, attached statement and photograph to be suspect due to the
‘corresponding timing of the Jamestown Press which included an a1trcleconcernmg the arrest being published

less than hours before. This article was published despitd s

from the newspaper. This request made b\ due to the fact that it was he who informed the
newspaper of the arrest initially orGiii§lby providing them a copy of his civilian complaint.

I determine this specific point of i
not factual.

CONCLUSION AND FINDINGS

Based on my review of the police reports, SR @¥statements both written and verbal, the video

recordings, the audio recordings and interviews conducted Thave deterrmned that 10 policy violation has
g complaint. It appears that

occurred. Furthermore as summarized above, I have found no merit to\ig
by means of escalating his contact with me in order to lodoe a complamt agains e

and further escalating his complaint to an alleged assault was an attempt to gain leverage in the crnnrnal charges
filed against him. I find it noteworthy that as been arrested six times as an adult. Four of those
arrests reportedly includ el Psisting arrest or obstructing the officers even if done in a passive
aggressive manner. It is also noteworthy that four of the aforementioned arrests included alcohol and or drugs at
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some level.

The issue of probable cause for his detainment and arrest is a matter that should be adjudicated in the criminal
proceeding in the District Court.
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Case #: 14-3-IA

Date/Time Reported:
Report Date/Time:

Complaint Type: VIOLATION DEPT. RULE
Disposition: EXONERATED

Reporting Officer:

Signature:

J».’}-Tf%‘lg’i(@)
ocarion 1vee: U oo S
NORTH RD

JAMESTOWN RI 02835

1 VIOLATION OF DEPARTMENT RULE C
OCCURRED:

. BEMP H

CONTACT IN :
Home Phone (Primary)
Work Phone (Primary)

ﬁITNESS

MATION:

Phone (Primary)

Home Phone (Primary)

Home Phone )

Cell Phone (Primary)

Work Phone (Primary)

CallBack Number (Primary)
BODY: 8 COMPLEXTON: &§XE g
DOER 3 PLACE OF BIRTH: m

LICENSE NUMBER:‘ ETHNICITY: WEEEFEE R
[APPEARANCE ]

GLASSES WORN: NO
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Jamestown Police Department Page:
—— 02/25/20

1

id\/med me that he received a type-written complaint fron /GGG
his complaint SR ) :ins that he

was arrested on' G — ‘. , 4 ' this department. A check
of police records shows th_was arrested for dr1v1ng under the influence and refusing to take a

chemical tes QIR 2 result of a joint DUI task force. CHNERwas paired wit IR
| N - (s arrest occurred.

—alleges in his complaint tha M sulted him and treated him unprofessionally
throughout their contact and arrest. He comments that the female ofﬁce-)nducted herselfin a
professional manner.

Or SN :vicwed the processing room audio and video recording that depicts both

—aling wit D Throughout this entire recording both officers treatc IR with

professionalism. I found! jlemeanor to be
Same date, I called

contact me.
eft another message fm—) contact this officer.

nd left her a message to
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Case #: 14-2-IA

Date/Time Reported:
Report Date/Time: J

Complaint Type: CONDUCT UNBECOMING
Disposition: SUSTAINED

Reporting Officer:

Signature:

Assisting Officer:

Signature:

f=

CONTACT INFORMATION:
Home Phone (Primary) -
’ COMPLEXION: .NOT AVAIL.

. PLACE OF BIRTH: NOT AVAIL.
ETHNICITY: NOT HISPANIC

BODY: NOT.
DOB:R
LICENSE NUMBER: 8

EMPLOYER/SCHOOL : g3
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ER-CONFIRMING RESIGNATION

LE

As you are aware, we met on SN (0ng with your attorney M B (0 discuss a pendmg criminal and
internal investigation which involved you as a suspect. At that time, | offered you the opportunity to resign and the
investigations would be terminated.

I have received two emails from your attorney indicating that you wish to resign and | confirmed that the investigation
would be terminated.

I have on several occasions requésted from you and your attorney a written resignation. To date, | have received none.
With that being said, | will interpret the émail and lack of further communication as your resignation with an effective

date of
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. B\ | executed a search warrant at}8
s or the aovehsteddates

-Alleged traffic stop:.\/ork_

Disciplined

S << - o0 S
D 11>z =i stor (D

“Smpended pending criminal investigation.

’ideo downloaded porn @&
Drop box video of-

& work schedule same date

Email exchanges between

—znd I met WIth- B, | revealed in basic terms the evidence which |

was prepared to present should we proceed to a termlnanonprocess I oﬁere“4 hours to consider resignation.

— | recived an email from

registered mail with an

findicating tha%
ve resign

& ould be resigning. | confirmed this email by
date of
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In accordance with section 42-28.6-13(c) of the Law Enforcement Officers Bill of Rights, you are immediately
suspended with pay and benefits pending the outcome of a criminal investigation.

You are to surrender all Department issued equipment 1mmed1atel.
beyond the lobby without express penmssmn from the [ :

You are not to enter the police station

Received:

Date:

Witness:
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Case #: 13-3-IA

CONTACT INFORMATION:

Home Phone

DOB:

CONTACT INFORMATION:

Home Phone

Home Phone

Home Phone
Home Phone
Work Phone

BODY X

DOB

LICENSE NUMBER:

CONTACT- INFORMATION:

Date/Time Reported:
Report Date/Time:

Complaint Type: VIOLATION DEPT. RULE
Disposition: UNFOUNDED

Reporting Officer:

Signature:

(Primary)

WITNESS

(Primary)

(Primary)

(Primary)

(Primary)

COMPLEXTION: Y

PLACE OF BIRTH:
ETHNICITY:
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[APPEARANCE]

GLASSES WORN: '

~r @

Home Phone (Primary)

COMPLEXION : S
PLACE OF BIRTH:¥8
ETHNICITY: ¢

Bopy: 8
DOB:
LICENSE NUMBER:

[APPEARANCE]

GLASSES WORN: ﬂ

EMPLOYER/SCHOOL :f§
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n Police

c commg from the addless and attempted to
tated in his report that he was not able to obtain the
e locked sm foot stockade fence sunoundmcr the pro erty

B hen went nto

1dent1fy himself, and that officers leVC past her house for the next hour. She also al leges she was not
immediately provided a copy of the incident report, and that the report was not signed. She concludes her
complaint by alleging that all police contact she has ever had in Jamestown is racially motivated.

After these claims were investigated, the following was determined:

1. The allegation that} ? ¥ never announced himself is unfounded (false). “7,:- e
announce himself prior to chmbm0 over the fence, and it is likely he could not be

music.
2. The allegation that had no right to enter the property at§ , Si

officers have a responsibility to mvestigate fully all complaints and to attempt to mitigate such complaints

and take appropriate action. His actions in this regard were appropriate.

3. The allegation that [ did not identify himself is unfounded, as
and illuminated by M8 T T." Residents complied with his request to turn the music down; evidence

that he was clearlygecognized as a police officer.
4. The allegation that Yl B <1.0u1d not have aske nd
- Officers have an obhgatmn to0 1dent1fy all persons involved in a police complaint.
5. _The allegation that the second ofﬁcer did not identify himself is unfounded. In the written complaint,
cknowledges thaty N @ dcntified himself as the officer-in-charge. He was also in
uniform and attempting to'gat Tmation related to the noise complaint.
6. The allegation that as not immediately provided a copy of the incident report is unfounded.

requested the report onwnd was provided the report on nnly five days later. RI
General Laws allow ten ays for public agencies to provide recoras.

or their names is unfounded.

7. The complaint that the report was not signed is considered exonerated (occurred but is lawful or proper)
since there is no law or policy requirement that complaints be signed unless it is required as a matter of
court procedure.

8. The allegation that officers drove past the residence for the next hour is not sustained.

9. The assertion that this case as well as previous contacts are racially motivated is unfounded. In all cases,
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officers were investigating legitimate complaints, and their actions have been found to be appropriate.

On {sent a letter (certified mail) to iwhich outlines the above

conclusions in response to her complaint.

-
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Jamestown Police Department
Investigative Report

Case #: 13-2-IA

02/19/2016

1

Date/Time Reported:
Report Date/Time:

Complaint Type: VIOLATION DEPT. RULE
Disposition: UNDER INVESTIGATION

Reporting Officer:

Signature:

VIOLATION OF DEPT RULE

CONTACT INF
Home Phone
Home Phone
Work Phone (%
ETHNICITY:
RESIDENT STA :
VICTIM CONNECTED

NUMBER(S): 1
Otherwise Known

]
=
I
hed
]
=
o]
=4
H
o]

Home Phone
COMPLEXION:

BODY :
DOB: PLACE OF BIRTH:
ETHNICITY:

LICENSE NUMBER:
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Jamestown _011ce Dcpavtm nt

Onmt B ~ B 2 in the station to file a civilian complaint. She completed
the JPD Civilian Complaint Form. After completmg the form, I spoke w1thmegardmg her complaint.

She stated that while she was in custody on —he felt as if she was tre.ated unfairly by being
made fun of. She went on to say that while she was in the cell, she was concerned about her dog that was with

her when she was arrested. She stated that Fad been making barking noises as he walked by her cell. She
S

told me that she knew it wasgecause he could see him pass by the window of the cell. She also
complained that an unknown oliicer was mimicking her as she was calling for§ E She stated that she

believed the person was outside the cell and was copying her by saymg 3 fin a whmy vmce She also
B | asked

being arraigned by the Justice of the Peace at.she is in the processing room w1th ‘_ R
She can be heard askmg‘bout the barking and he replies, “I don’t know what 3 you re talkmg

about”.

At ppears to be sleeping and then you can hear voices in dispatch. She wakes up aigiffjnd
begins banging on the door. An unknown party comes over the intercom and has a conversation wit
is unclear what they are saying. ‘ays, “where the fuck is this guy, don’t’ fuck with me” and then the
person says something over the intercom. It is unclear what they say. hen says, “I can hear you guys
laughing” and ° I 'nks this is funny, the fucking rookie, really. ou’re not even a real cop”. At

“say §icive me my phone call”. Then you hear someone say It is unclear who
says it but it does not appear fo come over the intercom. At that time, there aren’t any officers in the cell

Fesponds by saying, “fuck off” and then she says ‘gam as if she is

By 1t

block/processing area. ®
mimicking herself,

n be heard askmcr about the Justice of the Peace. She keeps asklng, “Where is thJs guy?”

W Then it

sounds like a different voice begins to speak to her over the intercom. There is some conversa’uon between that

party an(ﬁhat 1s unclear and then it sounds as if she says, “Fuck off; my hand is stronger than yours”.
Then the person on the intercom says, ‘“You’re right, you’re pretty tough”. someone comes over the

intercom and says, \\NRESINEE [c’s here”. She replies by saying, “Ya, no shit. Fuck off_ It should be
noted thanan be seen entering the cell block area a'o he could not have been speaking over the

intercom.
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After reviewing the recordings of the back lot camera and the radio recordings ﬁomi determined
the following:

Entered the station sally port Withy

He moved his car from sally port to back lot at-

He remained in the station untﬂ-

Was in the station from _
Returned to station from n

R 10g at'nd enters the station until

L i

Returned to the station a'untﬂ—
Returned to the station from —
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Case #: 13-1-IA

1

Date/Time Reported:
Report Date/Time:

Complaint Type: VIOLATION DEPT. RULE
Disposition: UNFOUNDED

Reporting Officer:

Signature:

I D) DITANE S e e

LOCATION TYPE:

ALL OTHER OFFENSES

NFORMATION:
Home Phone
ETHNICITY:
RESIDENT STATUS NN
VICTIM CONNECTED TO O

(Primary)
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e indicated

otter assustance

_ ; meeting and spoke during open
forum regarding his "complaint." When he finished, I mtroduced myself to him and scheduled an appointment

for him to meet me on* o d not show for his appointment but rather called
at e asked to reschedule for Tuesday and stated he would call in the morning to determine a time
has not called to reschedule.

As of this report
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Investigative Report

Cage #: 12-5-IA

Date/Time Reported:
Report Date/Time:
Occurred Between:

And:
Complaint Type: V T. LE
Disposition: UNDER INVESTIGATION

Additional Cases: 12-522-0F

Reporting Officer:

Signature:

1 VIOL. OF DEPT. RULE
OCCURRED:

T

Sty

CONTACT INFORMATION: :
CallBack Number (Primary) m

Home Phone

COMPLEXTON : yuiliii
PLACE OF BIRTH:
ETHNICITY:

BODY:
DOB:
LICENSE NUMBER:

[APPEARANCE ]

GLASSES WORN: a

EMPLOYER/SCHOOL:




Page: 1
02/19/2016

uameSLown Pollce Depar’men;

D claims Jamestown Po|1ce ogwer s

claims he was assaulted and

responded to the call but failed to pro erly investigate his complaint.
injured during the altercation buthtold him he had no injuries and that he shox d |
him. élso prov1ded hosp1tal records that 1nd1cate he was seen on (i ‘ L

@ 1n his handwritten statement

that anyone entered the residence.




amestown Police Department

R He stated
stated that he called

. Jo%: € Incident properly failing to 1nterv1ew those who were present, never
entenng the premises to 1nspect damage, and minin nally inspecting{ j for injuries. 4 stated he had
visible injuries to his throat and chest area.; : 2 )

a slight red mark that was visible but could not tell the cause of the injury I stated he photographed his
injuries with his cell phone. '

tated to me T
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Jamestown Police Department
Investigative Report

Date/Time Reported:
Report Date/Time:
Occurred Between:

And:
Complaint Type: DUCT BECOMIN
Disposition: UNDER INVESTIGATION

Reporting Officer:

Signature:

ISEEIEON

LOCATION TYPE: zZone :-

1 VIOLATION OF DEPARTMENT RULE/REGULATION
OCCURRED:

Home Phone (Primary)
Cell Phone (Primary)

PARTICIPANT ' '

PARTICIPANT

4 4

“INFORMATION :
CallBack Number (Primary)

BODY: i COMPLEXION
DOB: PLACE OF BIRTH
ETHNICITY:

LICENSE NUMBER:
EMPLOYER/SCHOOL :

OCCUPATION: £}
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and | met with ,M fjand issued the below attached letter of discipline

8- Ccepted t e four day suspension without appeal.

It is my duty to inform you that you are being charged with the following viclations of department rules and regulations:

1. CHARGE: Rules and Regulations Article 5.6-Performance of duty.
2. CHARGE: Rules and Regulations Article 5.19-Conduct unbecoming.
3. CHARGE: General Order 350.30- Audio/Video Equipment

you were assigned to work an overtime detail for DWI enforcement. At

SPECIFICATIONS: On
approximately § u stopped a motor vehicle onq was determined that the vehicle was
- ; & , : a front seat passenger. During the stop you aske R

ally Submit to a portable breath test.

‘history which included drug offenses.

While remained outside her vehicle, your verbally reported
fimit” 'and requested permission to release her without charges.
drive her vehicle away from the scene.

e

was actually .106, which is clearly

It later came to the attention of §]
¥. As a result a further inquiry was made.

not “just over the limit.” This fact was brought to the attention of

5

\

pat the PBT test did in fact result in a reading of .106 and that you mis-portrayed this
potential evidence to i That you did not wear the audio recording mic as required. That you did not make
any further inquiry of the passenger despite knowing his criminal history and drug offenses. That you provided the
female operator your personal cell phone number during said traffic stop and exchanged text messages through the

morning. And that you allowed an intoxicated driver to continue to drive her vehicle.

During said inquiry, it w.

In regard to the above charges and specifications, and in accordance with the Law Enforcement Officer’s Bill of Rights,
specifically 42-28.6-4, | am imposing the following penalty: You shall be immediately removed from your current
assignment as an FTO. And suspension without pay from the Jamestown Police Department for a period of four (4)
scheduled work days. Should you decide to accept this penalty, it will take effect five days from your receipt of this
fetter. You have five days from the date of receipt of this letter to submit a request for a hearing in writing. The request
shall be directed to me, as will all future communications related to this matter. Failure to file this request within a five
day period shall constitute a waiver of the right to a hearing. Within five days of receipt of your written request for a
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Ref: 12-4-TA

hearing, the Department will advise you of the name of the police officer chosen to represent the Department at the
hearing. You must advise the Department of your choice for the hearing board within five days of your submittal of the

request for a hearing. Failure to do so will constitute a waiver of this right.

In accordance. with section 42-28.6-13(F) of the Law Enforcement Officers Bill of Rights, should you request a hearing,
you will be suspended with pay and benefits pending the outcome of this matter.

Signed and sworn before me this day o-

Notary Public

Received:

Witnhess: -
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Jamestov

me into my office to speak with me. He handed me a typed letter,
grumitted several violations of department rules and
gu that date during a "Blue Riptide" DUI enforcement

detall On that date, at -ours - o

nfor a laned I

he PBT and then advised him that she was "only one point over" and reques
b Ftated that he did not see the PBT readout himseif, but that from what o
% BAC, and that it was fine with him to let her go. ™

2 3 who was also on duty at the time, that ({8
ot home.

the device red 106%, and that § »
the IMC chat log from that time pe
not provide the messages from (i

Same date, I checked the Drager Alcotest PBT and observed the last test on the device read .106%. 1
photographed the results and attached the picture to this report. I also rewewed the moblle video from the trafﬁc stop and
made a recording of it on a DVD. In the video, one can sec/ T AR
license and registration information, goes back to his patrol " ' ehicle for
about a minute, then walks away again and thi en the patrol
vehicle and her vehicle. At this tlrne § turns his radio on and radlos to the station that he will be checking

and ‘curn test, and he is there while she performs T N
R s scen giving 'the PBT. He then walks out of view of the camera Wlth He then wal
10 the hood of the ve and places the PBT back in it's case on the hood He an freturn to
after several minutes of what app ars to be § . ) walks out of view of the camera.
A few minutes later, . ; iethi

takes off again. Atm the radio recording shows
the operator was not operating under the influence.

Ialso reviewed the entire IMC chat 100 from the shift. Part of the messages refer to the fact that g
forgot to return G icence and regist 0 her b fore he allowed her to leave. Although it is not perfectly clear '
one may infer thai SRS S N W, and provided a cell phone number for her over
the chat message. § Wthh he replled yes, she made it home
without being raped". who it is assumed {8
referring. In fact, 4 : ised § er the radio that t 1 had many previous drug
arrests. She further . was a passenger in the vehicle and added him to the call.
In his reply, ¥sent a message to a _tatmo "he was... poor girl giving that kid a ride home.
she is freaked out cause she works with him but barely lcnows him. nd I told her he is a shitbag". A copy of all the
chat messages from this time period are attached to this report.
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IMC records indicate that o
registration, see call #12-9551 attached 10 s report.

Same date, PI spoke witl ‘ : *recrardmcr this report He confirmed that he 1nspected the PBT on
t q Ic o=

Fnday morning at the beginning of his s ,
B s well as other officers at the time. He was aware of the crreumstances descnbed in thlS report and state {

IERRICTe are several members of this department who are aware of it as well. He stated he would not name any names
but that if T questioned the people who are on the schedule for the date in questlon that I would find maty people who

would tell me that they Were Wltness to (N

that aside from e : pbout it, and then on Monday night he spoke with (R R
regarding the PBT readincr He stated he has not spoken of this incident to any other department member. Itold him I
would be interviewing other department members and asked him if there was anything else he would like to tell me and

he reiterated that he had no other conversations regarding this incident, and that he has reported what he knows of this

incident in it's entirety.

w spoke with (N
regard to the traffic 0p o;m

checking condition, then 1 er the operator was "ega‘nve 10-91", meaning not intoxicated. Durrno the stop she
said he ran a male subject and she advised him that this subject had multrple arrests on his cross agency check. She said
she later confirmed he was a passenger in the car and she entered him into the call. She sa1d that after a few minutes both

officers cleared. She stated that shortly after that she received a chat message from §
to return the operators license and recrrstratron to her. She said she asked him if he wanted her to call the operato1 and

advise her. Fthen called R )
point she could not understand why he didn't want her to call the operator and during the conversatiory

that he had the operators number and would let her know Shortly after that phone conversation,
another chat message asking her to call the operator, i

asked him why, since she assumed he had called or tex e told her he did text her but he just wanted to get it
on the recorded line as well The chat messages conﬁnn this information. ':—‘\’“-M AR

speak with PV
was upset that she

Later that evening,

agged into it.
psked him what was 001n0 on.

- ‘ Bl . told her everything that had happened on the stop, including the fact
at the operator had failed the prehrmnary breath test and that he had given her his phone number. She said she
questioned the appropriateness of that in light of the fact she failed the PBT and was allowed to drive away, and asked

him if he was concerned that what he did was wrong. She toldme he said he has done it plenty of times in the past and it

wasn't a big deal. She sa1d he told her that was how he met 4 & P nd @(’[wo females he apparently dated in the

PRSI <2 id that throughout her conversation

4 P h1 Cell phone continued to receive text 1 messaoe alerts. She said she does not know how many but
she sa1d "several" She said that at one point ] B CEBRNRRRES -0 v <d his phone to her to demonstrate that he was going to

delete the text, but she didn't even look because she sa1d she didn't want to know what the text was and get further
dragged in. She said she told him it didn't matter if he deleted the text because she Would "probably send another one in

two minutes”. She said the phone rang again and he told her the text was fron @iust to say thank you to him. She

said she observed him texting back to ut she did not ask him what he was writing, thouOh it seemed like he was
3 2 returned to the station and

typing for a while (more than "you're welcome") She said that later in the shiftf gg____,

L
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CRREIREY, ;," ‘~f--;,';, about this 1ne1dent When he arnved for duty At that time
3 retrieved the PBT and noted the actual reading. She said she adviseuRTTETa

morning and he said ent him the results via a text message after he left the statlon for the day

He said he did not see the readout for himself unthg Doy g ST

wanted to emphasize the fact that he never talked about ent with any other ofﬁcer and prov1ded me with a
type-written report of his work schedule from ight and who was in the station when he he was here The
report lists seven officers who he states he never spoke Iso reaffirms that he only spoke with( IR

cense an!l ICOIS ration.

calls@

Same date, ! listened to the telephone recording from
garding the fact thatf @ forgot to return her li

did hear, um, I realize that, Iunderstand -'
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Date/Time Reported:
Report Date/Time:
&

Complaint Type: VIOLATION DEPT. RULE
Disposition: SUSTAINED

Reporting Officer:

Signature:

Assisting Officer:

Signature:

'CONTACT INFORMATION :
Home Phone (Primary)

BODY :
. DOB:
. LICENSE NUMBER:

COMPLEXION:
" PLACE OF BIRTH:
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Administrative Interview:

Present: 7

o'just before we start with the interview, | just want to clarify a couple of things. One is that you were

notified of the complaint against you on th’. Is that correct?
g s

§ OK, and you were ordered to attend this hearing... interview this morning?
Yes. .
Alright. And when | notified you of the complaint, the nature of the complaint, were you also provided a copy of

42-28.6-2...
ip Yes.
... of the Rhode Island General Laws?
. -as you know, this ....there are certain rights that you are entitled to, during the course of this investigation.

I’'m going to read those to you. You are required to submit official reports regarding any police activity. Failure to submit
reports on information regarding police activity will lead to an investigation of insubordination. You do not have the
right to remain silent. You have an obligation to truthfully answer questions put to you. You are advised that statements
or responses, either oral or in writing, constitute an official police report. You are further advised that by law, any
statements, responses or answers to questions made by you in the course of the interview, interrogation, examination
or hearing cannot be used against you in any subsequent criminal proceedings. If you refuse to answer questions put to
you, you will be ordered by a superior officer to answer the question. If you persist in refusal after the order has been
given to you, you are advised that such issues constitute a violation of rules and regulation, policies and procedures of
the Jamestown, Police Department and will serve as the basis for imposition of discipline, up to and including discharge
of employment. Questioning during interview and investigations will be conducted in accordance with the Law
Enforcement Officer’s Bill of Rights and applicable collective bargaining agreement. You have the right to counsel if you
choose and be present with you at this hearing, interrogation, or examination, and you may consult him or her as you
desire. You have the right to be given a reasonable time to obtain counsel of your choosing. You are advised that this is
strictly an administrative proceeding. It is not a criminal hearing, interrogation or examination. Any statements,
responses or answers to questions made in the course of an interview, interrogation, examination or hearing may be
used as a basis for disciplinary action up to and including discharge. You may view the complete investigations. Copies
of the administrative investigation will not be made. If you disagree with the finding, you may submit a letter of
exception, an explanation to be filed with the case. If an investigation/interrogation results in a recommendation of
some action which will be considered punitive measure, and before taking such action you will be notified of your right
to a hearing under the RI General Laws 42-28.6-4. The questions that you will be asked will be specifically directed,
directly and narrowly related to this incident in your official duties and responsibilities as a Jamestown Police Officer.
You may be disciplined if you refuse to answer any appropriate question if you want to read that over again, you
are more than welcome to. Um, but if you understand those and don’t have any questions you just need to sign right

there for me.

p want to witness that?

TN

athe one incident that | want to start with is related to a specific traffic stop that was made on, or which was
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allegedly~ at approximatel_in theo I o you recall that particular...

B unintelligible
. interaction with

uh, huh.,
I Yeah, she came behind me, | don’t know, approximately
briefly spoke, I don’t know, about the weather or something, | don’t even remember what it was.

@ uh huh

IR 2nd then approximately, | don’t know, _later she chatted me over the IMC and asked why, or what |
put a verbal warning in for.

: P OK. So just to back up, did you radio a traffic stop?

later ,as | was entering the data, uh, we

: ...on that day at that time?
: Yes.
} and it was specific...

» plate that you radio’d out that you'd be out with that vehicle on-
k: Correct. . : ‘

(unintelligible)
j alright. And did you call clear .. the radio?

g Uh, yes, afterwards, right/
P and did you ask the dispatcher to enter a warning preceding?
B No, I did that all on my own.
Bl ok, so you, went into IMC and entered a warning, a verbal warning for speeding for that?
BP: Right, | created the whole traffic stop itself.

Il ok, so, did you in fact stop that car?

:No.
- Did you have any contact at all with the operator or owner of that vehicle car at all?

) No, sir.
J: ok. So that is a completely fictitious traffic stop in which you created a record for, is that correct?

' Yes.

3 B ok. So, later on, it was, somewhere around {R were you directed by(EENNEEERR to complete a detailed
report of that traffic stop?

B Ves. it was, if that was —then yes.

) \Was that the report?

B Correct.
B 0. So in that report, you're indicating that, you're admitting that you just made up that traffic stop and never had

' contact with that vehicle at all?

g Yes, sir. -
[ ok I have a number of other traffic stops that were entered by you specifically and | want go over those

with you. This traffic stop was made Similar circumstances, in which you entered a traffic stop -
indicated that there was a verbal warning to the operator for speeding. Do you recall that traffic stop?

g No, but | probably did make it up. Yes.
[l So you don’t know if this was an actual traffic stop or if you fabricated that traffic stop?

 Correct.

P ok. And this traffic stop here, on —this oneis on-Do you recall that traffic stop?

§: No, I do not.
B Ok Canyou say whether that was an actual traffic stop or you fabricated that?
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b: ok.

j | mean, | would have to go back and..

B Ok, so to your estimation, how long have you been fabricating traffic stops?

: um, | don’t even know. I think.. I honestly don’t know.

L 2. ok, so if there was a, so you wouldn’t have a record of the trafﬂc stops that you actually performed, as opposed to
those that you fabricated?
SR No.

: So there’s no way that you could help us to reconcile that record that has been created’

g No, sur no. I mean, right.

! : J you know, obviously, you're familiar with cross agency check?

! YES.

B and you know that that record is available to every police officer, essentially in Rhode Island.

B ves. ,

1 s0 you know that this record that you created, that you fabricated, is available to ...

' everyone, yes, :

. ..everyone in the state of Rhode Island. OK. And you're obviously certified to access the RILETS system, the NCIC
system Triple | System. Do you view the use of this information and then the fabrication of those charges is a misuse of

the RILET system?
Tl ves.
g Ok. So again,
long have you been doing this?
i Not, not long, Like, probably within the last year, | would think.
@ ok, for about a year you think? ...So if  were attempting to reconcile and correct these records, you would have to

Just to refresh my memory, I'm not sure if | asked you this or if you answered this, but how -

Iook back a year?

il Yes, | would imagine. Right.

: you don’t think anything beyond a year?

B | can’t.. no. I.. if you go back and then something comes up, we can... | can help you try to go that route.

another incident related to reporting, do you recall a conversation with related to entry in the
gas log, entering the mileage in the gas log? -

‘ ) Yes.

B Alright, you know that she documented that particular incident in which she alleged that you, basically falsified
your mileage in the gas log.

Yes.
ok, and what was your reason for that? What was your explanation for putting in a false mileage in the gas log?

- um, | don’t recall. I'd have to read whatever she wrote down.
u ) So that's.. you have access to that..that's in Guardian Tracking
il: right, right.
BB confidential use so...
E: right.
B: So is it for no other reason other than you just didn’t feel like getting any of this written down?
Right. The mileage used for gas, | kind of...
3 ' Yeah, the mileage was what was in question. Because as you know, we had an issue, a maintenance issue and
we're trying to reconcile that with dealership, and, so, when you entered the mileage, you just made a number up, or
was it based upon mileage that you felt you should have traveled during your shift?
S Y<2h, probably the mileage I traveled during my shift. Correct.
Y 0. So is it fair for me to say that you overestimated the mileage so...

No.
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...it wouldn’t bring attention to the lack of mileage you were driving during your shift?

SR Oh, no, not at all. No, no, I'm on the road all the time, driving around.
SO Ok. And , back in do you remember an incident of you radioing a check of the‘ in which,

g confronted you on that?

‘, - And, uh, when you radioed that in, did you check th '
SR Yes. | was actually going up- I checked it, on , continued up to_cuz‘l remember |
was on the phone. :

b Yup
B | came back, | remembered, oh, | forgot to do_ drove by~pulled it out after | already put

“the check in.
W So. you're driving up to~ you check the‘ don’t radio it in at the time,
Correct.

BE \'ou continue on to , you then radio it in?
b: No, 1 go up to ﬁy way back,
j: realize you forgot to radio it in... ‘
 right, | actually remember, it was almost like no one was around...(unintelligible) ~by the time...

D o« ok Alright@we’re all done. All set. That’s all | have for today.

7 ”; Maybe you can just talk about,
S t's a park,
That’s what | thought

END
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SUPPLEMENTAL NARRATIVE FOR

report indicating that O_While working patrol at approximately

Ca j radioed dispatch that you were conducting a traffic stop on

The radio transmission and subsequent entry into the IMC data base indicated that he was reporting

a traffic stop for a speeding violation in which he issued a verbal warning. It was subsequently

determined that he fabricated this traffic stop. In a compelled administrative interview on
e confirmed that this traffic stop did not occur and that he in fact fabricated the report.

hrough further questioning, he admitted to fabricating the majority of your reported traffic stops for

approximately one year. All of which were created by access to the RILETS terminal as well as Talse

entries into the IMC Records Management System.

As a result, a four day suspension, loss of 30 days of accrued time were revoked and he placed on
probation for a period of one year. @lid not appeal discipline.
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C

Case #: 12-2-IA

Date/Time Reported: ﬁ

Report Date/Time:

Occurred Between:

And:

Complaint Type: VIOLATION DEPT. RULE
Disposition: EXONERATED

Reporting Officer:§

Signature:

00 NOT AVAIL

BODY: NOT AVAIL. COMPLEXION: NOT AVAIL.
7 PLACE OF BIRTH: NOT AVAIL.
ETHNICITY: NOT HISPANIC

- DOB: NOT
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Jamestown Police Department

Ref: 12-2-IA

—

Ireceived a Civilian Complaint Form from ||RSSERSEEEEE 1 .. report, NS

e S L an
stopped three times within one week, in the same 1-mile radius, for "mostly no good reasons”. She goes on to

ces of her three traffic stops. Idid an IMC check of her record and found that! s

'of this department, did stop N wice on SSNNNEP- once in her own

s vehicle - and once on S : - in her vehicle. The stops on

¢ and once in a friend's
resulted in two verbal warnings and on he received a citation for not wearing a seatbelt. I noted that
= S '

was working the state-funded "Blue Riptide" traffic enforcement details each tm S

describe the circumst

was stopped.
bout her complaint. She stated she was frustrated

—called and spoke witl§8
about being stopped three times in a week and just wanted to document her concerns. She explained that she
o ives on@ i1, she drives

lives on§ Jand her boyfriend L
between those two locations several times a g 1s afraid to drive in wn neighborhood for
fear of being stopped by police. She then went on to say that she felt the stops were not for legitimate
violations; she expressed that she feels the violations were somehow contrived and the officer is singling her out
for an unknown reason. She said that before the first stop she had never seen this officer before. She was also
upset because the first stop occurred while she was driving a friend's car with her boyfriends two young sons in
the back seat. She saidﬂtold her he stopped her because he thought the children were improperly
restrained, but after stopping her he realized they were properly restrained (his narrative corroborates this). She
said she felt he made that reason up just to pull her over because he must have some personal problem with her.
I asked her about his demeanor during each of these stops and she said he was polite to her, though at one point
on the last stop he "cut her off" while she was trying to explain about being a resident o RSN She said
she wasn't trying to say residents shouldn't get tickets but he assumed that and wouldn't Jet her express her point.

USRI >0t the Blue Riptide traffic enforcement details, and that this particular week
we had a number of extra patrols out due to a statewide enforcement wave for seatbelt violations ("click it or
ticket"). I also explained the purpose of the details, and that ‘_‘“ 5 _ Pheing the most ju jor officer in
the department, is forced into many of the details he works. That particular week in question,
in fact worked four, four-hour enforcement details. She agreed that this was very likely the reason that he was
the one who had stopped her each of the three times. She went on to say that the second time she was stopped it
was for a stop sign violation which she said she thought she stopped properly. She said she was not cited in this
incidence either. The third time she was stopped for a seatbelt violation. She explained the officer could not
have seen whether she was wearing her belt or not since it was dark out, though when I asked her whether she
was wearing her belt she said "I thought I was, but sometimes I forget to put it on". Itold her the night-time
seatbelt enforcement details are a two-officer operation, where one officer acts as a "spotter" outside the vehicle,
often in plain clothes calling violations to the second uniformed officer via portable radio. I told her that it was
likely that the plainclothes officer spotted her violation and called out the information beforc/ RN i
even saw that it was her. T explained to{ SRS that | had not yet spoken td at I was
offering her this information because it does shed some light on the circumstances of her complaint. She agreed
and told me she felt much better after speaking with me. She said she did not expect me to investigate her
complaint any further, that really she was just ang 7 about the three stops in a week and wanted to document her
frustration. I told her that I would be speaking tof R bout her complaint and that I would be in
touch with her after that just as a matter of protocol. She thanked me for listening to her.

I explained tof

fin my office about this complaint. §

explained that on the first stord B¢ was wor ing a seatbelt enforcement detail witlQ
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Ref: 12-2-

called out to him about the children being unrestrained. He said when he stopped her the children were in fact
belted properly, though one of the children was pulling on the seatbelt which may have been the reason it
appeared he was not wearing it. He said he gave her a warning about the proper use of child restraints and
cleared without incident. The second time he stopped her he was on a DUI enforcement detail later that same

evening. He said he observed her travel eastbound on without stopping at the posted stop
sign at the intersection with =He stated he stopped her in front o and that she
recognized him before he recognized her since she was operating a different vehicle. He told her about the

violation, explained he was on a DUI enforcement detail and that since she had no symptoms of intoxication he

gave her a warning and cleared again without incident. The third stop onf P was again a seatbelt
R [ c statcdaii Pvas stationed on foot on

enforcement detail he was working with (i, , N j
by the intersection with . Heradioed the vehicle t Ktating the
operator was not wearing her belt.§ B tatcd that when he stopped her she said she was in {hegrocess of
putting it on. He said he cited her for not wearing the seat belt. He said she began to tell him that she is a
resident but he did cut her off by telling her it did not matter, all drivers, resident or not, must comply with the

law. He said he cleared without further incident.

the complaint, looking into the circumstances of each stop, speaking with both(§

k1 have determined that there have been no violations of policy, procedure, rules or
R\ t01d him the incident would be

e AT Fi e o g o

After reading

 regulations of this department. I explained this tof ISR
documented as such. I also wrote a letter to - (dicating my findings.




